

今日视点

逐步取消街道办,不单为效率

□杨涛

【新闻背景】近日,民政部基层政权司副司长王金华说,中国城市的管理层次比较多,一个市就有市、区、街道、社区四级,市、区里布置下来的任务,街道转手开个会,再布置给社区,街道起的只是个“二传手”的作用。王金华表示,“铜陵模式”如果最终评估效果好的话将会在全国推广,街道办取消“是一个趋势,这是肯定的”。(9月5日《京华时报》)

1954年颁布的《街道办事处条例》在2009年由全国人大宣布废止,同时,全国人大又没有制定新的相关法律,这在某种程度上表明,立法者对于街道办事处这样一个机构并非绝对认可。一些地方推行的取消街道办事处的改革,更是为取消街道办事处

埋下了伏笔。

从建设法治政府的角度来看,街道办事处作为县、区政府的派出机构,曾经起到它应有的积极作用,但在今天市场经济和法治建设中,它的负面作用却也不断显现出来。其一,多一个政府层级,容易造成信息失真,这个“二传手”很容易妨碍信息的顺畅传达。其二,多一个政府层级,办事效率往往更加低下,公民办事多了一个环节和程序。不信?安徽省铜陵市铜官山区取消街道办事处后,办低保可比过去少花10多天时间,而办老龄证更是比以前省去将近20天。

此外,由于街道办事处是县、区政府派出机构,并不设立人大,不受社区公民选举产生,缺乏平级监督和民众监督,下不接地

气,还容易产生两个弊端。一是消耗和截留大量资源,造成浪费甚至产生贪污腐败;二是不注重倾听民众民意,作出的政策和措施与民意相违。取消街道办事处,县、区直接对接社区,可节约行政资源,也便于上级听取民众意见。铜陵的改革也证明,撤销街道办事处后,社区比以前民主多了。

取消街道办事处,其实符合2004年国务院提出的用10年时间建设法治政府的要求。法治政府的特点是有限、廉洁、高效、服务。取消街道办事处,将原先“全能政府”包办的事项交由社区和行业自治组织去处理,行政权力从公民自治事务中退出,符合有限的要求;取消街道办事处,减少行政层级,减少行政资源的消耗,特别是能防范腐败的发生,符合廉洁的要求;取消街道办事处,让

公民办事减少审批环节,提高办事效率,让政府工作人员更加务实地为民众服务,符合高效、服务的要求。因此,从总体上看,取消街道办事处,是建设法治政府的大势所趋。

当然,我们必须清楚,街道办事处取消后,我们还有一些功课必须要做。例如,要保持新组建的社区的自治性,新组建的社区的自治组织仍然必须保持其自我管理、自我教育、自我服务,通过民主选举产生的基层群众性自治组织性质,而不能成为另一个政府派出机构,成为“小街道办事处”;必须通过法律来明确社区自治组织承担政府委托管理事项和自治事务的界限和权限,在法律框架下,社区完成政府委托事务,同时政府不能侵犯其自治事务。

热点纵论

牙膏用防腐剂为何不见标注

□邓海建

【新闻背景】近日,有媒体报道称,国际癌症研究中心和美国都将氯仿列为对人体有潜在威胁的可疑致癌物。高露洁全效和佳洁士部分牙膏均被指含有三氯生,而这些产品成分中均未标有含三氯生。扬州一家牙膏生产企业主管称三氯生用在牙膏中一般作为防腐剂使用,是行业里通用的规则。(9月4日《重庆晨报》)

这回不是三鹿,是三氯生。还是舶来的警示,认为氯仿有致癌的可能,选用要谨慎。然而这样的断定,在国内是足以“放宽心”的:一

者,2009年,国家质检总局和国家标准化委员会共同发布牙膏新国家标准,其中,禁止添加的成分有近1500种,三氯生被列入允许添加的防腐剂中,明确不得超过0.3%的量;二者,尽管业内人士认为添加三氯生是个行规,但国内上架的十几个品牌的牙膏中,三氯生及其几种常用名,如克力恩、除菌素、三氯新等却未在成分表中出现,洗发水和沐浴露也是一样“干净得很”。

人人刷牙,如同一日三餐,万一三氯生真是颗“定时炸弹”,日积月累,风险性不言而喻。既然有实验证明“这种物质会对心脏和

肝脏造成损伤,具有轻度致畸性,可诱导小白鼠发生肝癌”,且国际癌症研究中心和美国都将氯仿列为对人体有潜在威胁的“可疑致癌物”,那么,有两点必须立即予以明确:一是需要重新审视有关三氯生的“国标”,能避免则避免,能替代则替代;二是出台相关法规,要求牙膏生产商公示牙膏添加物及含量——既然三氯生是个业内通例,为什么公众没有从相关日用品的产品成分中看到其踪影?

关乎健康的悬疑,即便是杯弓蛇影,也当“疑罪从有”。其实早在2005年,包括高露洁以及宝洁旗下

佳洁士品牌的部分牙膏产品就因添加了三氯生而遭遇公众“高度关注”。彼时,国家质量监督检验检疫总局法规司有关负责人特意对外界表示称,质检总局正密切关注此事,各有关业务部门和国家标准化管理委员会正在着手展开相关研究。直到标准出台,三氯生也一直未曾走到接受公共监督的成分表“前台”。

某健康专家曾说:“对于一种不能确定能给你带来益处,并可能存在一定风险的物质,最好的方法是远离。”三氯生引发的日用品安全质疑,但愿不只是一阵周期性忧虑。

漫画漫说

受骗其实和智商无关

□乔志峰/文 朱慧卿/图

【新闻背景】西安火车站解放路的一块提醒牌,主要内容是提醒购买车票的旅客不要上所谓“汇款买票”骗子的当,可提醒牌上有一句红色标注的提醒语让人看了之后不太舒服:“低智商的人不要看以下内容。”有人说:“这种措辞不是骂人嘛!”提醒牌的落款为西安市公安局新城分局解放路派出所。该所副所长马立民说,相关措辞其实是所里反复推敲才写的,虽说确实有点“直接”,但都是为了应对以往频发的被骗案。(9月3日《华商报》)

堂堂派出所立在公共场所的提示牌上,竟然出现了“低智商的人不要看”这样的雷人说法。其实,警察立这么一个提醒牌,其出发点当然是好的——提醒大家少受骗。可是,好事更要做好,提醒的方式有很多,难道非得用这种“直接”的方式来“刺激人”吗?

众所周知,火车站地区由于环境复杂、流动人口众多,是城市里各类诈骗案件的高发地。派出所可能见到太多的同类案件反复发生,痛感某些乘客“警惕性不足”,“恨铁不成钢”之下便想出了这么一招。然而,不知警方想过没有,骗局频发的板子不能完全打在受骗者身上,问题出现的很大原因还应归结到打击不力上。警方的职责就是维护老百姓的生命财产安全,如果警方的工作做到了位,诈骗行为得以遏制,怎么还会有那么多老百姓上当呢?不从自身找问题,反倒埋怨受骗群众“低智商”,不是推卸责任是什么?

曾有媒体报道过这样一个典型案例。在媒体工作多年、曾卧底打击传销的喻先生,是名副其实的“揭骗专家”。谁料,一贯谨慎的他却掉进了骗子精心设计的网上“中奖”骗局,被骗8000多元后才幡然醒悟。面对层出不穷的骗局和多达过江之鲫的骗子,揭骗专家尚有马



失前蹄的时候,普通百姓岂不更是防不胜防。曾有人开玩笑说,在中国生活必须把自己培养成专家:食品安全专家、药品鉴定专家、法律

专家、维权专家……希望“高智商”的相关部门能够真正负起责任来,就不要把老百姓再逼成“防骗专家”了。

掷地有声

“读个幼儿园要买27套校服,有这个必要吗?这么多件校服,估计读完幼儿园也穿不完。”
——广州市荔湾区西村幼儿园要求新生入园须购买27套校服

“上学期孩子班上的所有走读生都交了这笔住宿费,虽然家长们都觉得不合理,但一切为了孩子只得忍气吞声。”
——南充市西充中学要求走读生交纳住宿费

“早上开学典礼晒了两小时,三十几度,还让人活了?”
——广州一些中学生抱怨开学典礼太冗长无新意

“算一算看啊,还了房贷、车贷,我们还剩多少钱?孩子的奶粉钱、尿布钱,保姆的工资,家中的水电费、网络费,两辆车的汽油费、保养费、停车费,我们真是吃不消!”
——广州白领郭某月收入1.8万元,声称吃不起肉

“我以为是卖酒的店,要知道是警务室,打死我也不进来。”
——郑州男子潘某拿假手机到警务室叫卖

“想办残疾证,植物人也得自己来照相!”
——沈阳市于洪区残联一工作人员拒绝上门服务

“爱人者,人恒爱之。谭峰书记——您是咱们的好书记!”
——广西朔阳街头出现不少横幅歌颂当地县委书记

“秘密越少,幸福感越强,比如倾诉可以减压。对秘密很多的人来说,秘密成了一种心理压力,所以人们往往会不自觉地寻求宣泄,把秘密以某种方式说出来,这叫做自我暴露,实际上是对压力的一种释放。而日记就是一种有限的暴露秘密的方式。”
——武汉大学中南医院教授肖劲松解读频频出现的“日记门”

“没有限价的时候,我一天可以卖500斤猪肉;现在限价了,政府摊派300斤给我们,卖完就收工,卖不完还得冻起来自己想办法解决。以前随便我们卖多少,现在一个人一次只能买两斤。”
——广西推行平价猪肉政策,市民欢喜肉贩愁

“我的眼睛是1988年在一次开山炸石事故中炸伤的,经过多方治疗,没希望。我跟我爱人说,咱们也上山承包点荒山,在咱有生之年做点事回报社会,回报父老乡亲,也是为子孙造福吧。”
——焦作老汉据正茂双目失明仍坚持荒山植树12年

“法官先生,当您每天下班后都要回卢基扬诺夫斯基耶拘留所的小窝时,您会和蟑螂同住,到时候我会向您提起今天的对话。”
——乌克兰前总理尤利娅·季莫申科指责审理其案件的法官罗季翁·基列耶夫伪造文件

“我没日没夜地工作,一边要带孩子,一边还要保证每天至少能睡12个小时。我每天只有两个小时睡觉时间,醒来就忙乎着干活。”
——英国汉普郡69岁老妇希瑟·海姆在17年间缝制出世界最大挂毯,足有50平方米